
書面質詢
林宇滔議員

「駕照互認」未有共識應先作公開諮詢

    運輸工務司司長羅立文日前在施政辯論中表示，「澳車北上」及「駕
照互認」已經「九九十十」，短期內有好消息公佈。然而，行政長官賀
一誠在2020年11月16日談及「駕照互認」時表示：「立法會已就駕照互
認有很大爭議，指出駕照互認必須是雙向，強調是否互認駕照仍需要聽
取議員意見。」再者，運輸工務司司長羅立文今年八月立法會口頭質詢
回覆本人追問時亦清晰表明，「澳車北上」及「駕照互認」兩項議題並非
「一齊」，並強調有關「駕照互認」在2018年的議會辯論中議員「沒有
共同看法」。

    必須指出，「澳車北上」計劃廣受澳門人支持，應該要盡快上馬推出；
然而，內地與本澳駕照互認問題在澳一直有很大的爭議，甚至因此觸發
公眾遊行示威反對「駕照互認」，並要求當局加強執法，嚴打內地黑工
司機等。社會實在不明白，當局為何會突然聲稱「駕照互認」短期內會
公佈實施？

    翻查資料，政府早在二０一三年底已提出《粵澳小型汽車駕駛證互
認》，已引起社會強烈反響，時任行政長官崔世安當時回應強調，留意
社會對互認問題，包括有關兩地人口、面積以至口岸管理等具體問題發
表許多不同意見，重申政府會以廣大居民的利益為依歸作整體考慮，並
在二０一四年委託學術機構進行《粵澳小型汽車駕駛證互認之社會觀點
調查研究》報告。但當局最終拖延至2017年底才公開上述報告，該報告
建議包括：

    一) 在「粵澳小型汽車駕駛證互認」計劃裡加入互認條件，如需要求申
請人報讀一個有關粵澳兩地駕駛文化和習慣的短期課程，完成課程後才
可獲批換取另一地區的駕駛證。

    二) 在「粵澳小型汽車駕駛證互認」計劃裡加入換證限額數量，額滿便
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不再接受申請。當局可定期檢討計劃的落實情況，如公眾滿意情況，可
逐步放寬限額。

    三) 把駕駛證互認變為臨時駕駛證簽發的模式，即粵澳兩地的駕駛人士
可向另一地區的交通部門申請簽發臨時駕駛證，在一定時間內（時限可
定在數星期至一年之間）可在當地駕車。

    四) 由粵澳兩地政府在橫琴或拱北地區合作設置駕駛培訓區，並設計符
合兩地情況的駕駛課程，共同培訓粵澳兩地居民的駕駛技術，經考核合
格後，參與駕駛訓練的兩地居民便可獲取粵澳兩地的駕駛證，可在兩地
自行駕車；當局亦可以考慮接受沒有持駕駛證人士的申請報考這個駕駛
課程。

    報告也建議，澳門政府在決定是否落實《粵澳小型汽車駕駛證互認》
計劃前，可製作計劃的諮詢文件，向澳門市民詳細介紹計劃內容，避免
他們因對計劃內容的不認識而出現誤解；與此同時，亦可向公眾提出不
同的方案讓澳門駕駛人士可在內地駕車，從而使澳門市民對此課題有更
深入認識，並獲得公眾的支持，這有利於日後政策的落實和推行。

    對於為何不按政府研究報告推動「駕照互認」，交通事務局局長林衍
新在2018年則辯稱：「隨著近年澳門社會發展方向和定位的轉變，在二
零一四年進行有關駕照互認的研究報告，其數據分析和意見內容已不足
反映澳門現況，故交通事務局不以此作為參考……」但至今未見政府交代
「駕照互認」最新的詳細內容，對政策進行重新研究或作任何公眾諮詢。

    為此，本人提出以下質詢：

    一、「駕照互認」的官方名稱，由2013年的《粵澳小型汽車駕駛證互
認》變成現時的《內地與澳門關於互認換領機動車駕駛證的協議》，名
稱變化是否意味互換範圍由廣東擴至全國，駕照類型亦由最初小型汽車
變成機動車等，兩方案在申請對象、互認駕駛證的類型及其他計劃詳情
方面有何分別？
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    二、當局以「二零一四年進行有關駕照互認的研究報告，其數據分析
和意見內容已不足反映澳門現況」為由拒絕參考報告內容建議，過去八
年期間，當局有否進行重新的調查研究及數據收集？當局有否評估目前
本澳15.3萬內地外僱、2.8萬內地在澳高校生中，有多少人符合互換資格，
這批人士會帶來多少新增私人駕車需求？當局有何措施避免他們對本澳
本身已擠塞的交通造成更大的負擔？

    三、按照行政長官賀一誠在2020年11月16日對「駕照互認」的回應。
當局會否承諾將社會沒有大爭議的「澳車北上」先行落實？考慮到「駕
照互認」的爭議大，社會未有共識，政府會否在「駕照互認」推出前先作
「公眾諮詢」？短期內，為方便澳人考取內地車牌，政府會否與內地政
府溝通，提供便捷措施方便澳人到內地進行交通知識考試獲取內地駕照？
長期會否考慮研究報告建議，探討粵澳兩地政府在橫琴或拱北地區合作
設置駕駛培訓區，設計符合兩地情況的駕駛課程，共同培訓粵澳兩地居
民的駕駛技術，經考核合格後，參與駕駛訓練的兩地居民便可獲取粵澳
兩地的駕駛證，可在兩地自行駕車？
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